

Влияние имущественных налогов на местные и региональные бюджеты в Иркутской области

Фитисова Татьяна Валерьевна, студент, Иркутский Государственный Аграрный Университет имени А.А. Ежевского; Институт экономики, управления и прикладной информатики, Иркутск.

Пригожин Вячеслав Львович, доцент, к.э.н., Иркутский Государственный Аграрный Университет имени А.А. Ежевского, Институт экономики, управления и прикладной информатики, Иркутск.

Аннотация. Данная статья посвящена проблемам формирования местных и региональных бюджетов в Иркутской области. Рассмотрено влияние имущественных налогов и занимаемая ими доля в бюджетах Иркутской области и ее муниципальных образованиях. Региональная налоговая политика является элементом налоговой политики государства: каждый субъект федеративного государства заинтересован в полноценном развитии своего хозяйственного комплекса, обеспечения своей финансовой самодостаточности и укреплении доходной базы бюджета. Субъекты Российской Федерации имеют различия по структуре взимаемых налогов, отношению жителей к государственным программам и другим показателям, однако каждый регион стремится найти индивидуальную позицию в налоговой политике, построить собственный комплекс стратегий и инструментов реализации данной политики, объективно оценить свои налоговые ресурсы.

Ключевые слова: имущественные налоги, налоги, налогообложение, местный бюджет, региональный бюджет

Impact of property taxes on local and regional budgets Irkutsk region

Fitsova T.V., Prigozhin V.L., Irkutsk State Agrarian University named after A.A. Ezhevsky, Irkutsk, Russia.

This article is devoted to the problems of formation of local and regional budgets. The influence of property taxes and their share in the budgets of the Irkutsk region and its municipalities are examined. The regional tax policy is an element of the state's tax policy: each constituent entity of the federal state is interested in the full development of its economic complex, ensuring its financial self-sufficiency and strengthening the revenue base of the budget. The subjects of the Russian Federation have differences in the structure of taxes levied, the ratio of residents to state programs and other indicators, but each region seeks to find an individual position in the tax policy, build its own set of strategies and tools for implementing this policy, objectively assess its tax resources

Keywords: property taxes, taxes, taxation, local budget, regional budget

Налоги на имущество являются одной из первых форм взимания обязательных платежей и являются неотъемлемой частью налоговой системы, как российской, так и зарубежной. Система налогообложения имущества в определенной мере определяет, насколько в стране развиты принципы справедливости.

Налог на имущество предприятий и организаций — один из важнейших налогов в имущественном налогообложении в РФ.

Налог на имущество предприятий введен Законом РСФСР "О налоге на имущество предприятий".

Плательщиками налога являются: предприятия, учреждения и организации; филиалы предприятий; компании, фирмы, в том числе с иностранными инвестициями.

Для определения налогооблагаемой базы по предприятиям принимаются по балансу актива суммы "Основные средства" (за минусом износа), "Доходные вложения в материальные ценности" (за минусом износа), "Нематериальные активы" (за минусом износа), "Материалы", "Основное производство", "Готовая продукция", "Товары отгруженные" и некоторые другие.

Не облагаются налогом на имущество бюджетные организации и учреждения, предприятия по переработке и хранению сельскохозяйственной продукции [1].

Не является объектом налогообложения на предприятиях: имущество, которое используется для нужд образования и культуры и оздоровления детей в возрасте до 18 лет; объекты жилищно-коммунальной и социально-культурной сферы, пожарной безопасности, земля.

Налог исчисляется по среднегодовой стоимости имущества. При этом основные фонды, нематериальные активы, малоценные предметы учитываются по остаточной стоимости [2].

Предельный размер налоговой ставки установлен Указом Президента.

Сумма налога зачисляется в бюджет республики, края, области, автономных образований и местные бюджеты по месту нахождения плательщика, причем равными долями в бюджеты субъектов Федерации и местные бюджеты.

В Налоговом кодексе РФ в перспективе предусмотрено ввести налог на недвижимость. При введении в действие налога на недвижимость будет прекращено действие на территории соответствующего субъекта Федерации налога на имущество организаций, налога на имущество физических лиц и земельного налога [2].

Необходимость рационализации и оптимизации пользования землей и созданной на ней инфраструктурой, которая представляет собой объекты имущества, для более эффективной работы фискальной и регулирующей функций налогов на региональном и местном уровнях и обуславливает актуальность проблемы развития налогообложения имущества [3].

За первое полугодие 2017 г. в консолидированный бюджет Иркутской области поступило 62 млрд рублей (за исключением акцизов на нефтепродукты). Объем мобилизации платежей выше уровня аналогичного периода 2016 г. почти на 10 млрд рублей или на 18,5% (Рис.1).



Рисунок 1. Основные источники формирования консолидированного бюджета Иркутской области в 2016-2017 гг.

Платежи налога на прибыль организаций выросли более чем на 7 млрд рублей или в 1,4 раза по сравнению с 2016 г. Прирост поступлений приходится на структурные подразделения, головные организации которых находятся за пределами Иркутской области — 5 млрд рублей. На рост поступлений (2 млрд рублей) повлияли и нефтедобывающие предприятия, состоящие на учете в инспекциях региона, вследствие роста цены на нефть и объемов добычи (Рис. 2).

Объем мобилизации платежей в бюджеты муниципальных образований в первом полугодии 2017 г. на 1,5 млрд рублей или 17% превысил уровень аналогичного периода 2016 г. [3].



Рисунок 2. Структура административных доходов консолидированного бюджета Иркутской области за 2016 – 2017 гг. (1 квартал).

Как показало исследование местных и региональных бюджетов Иркутской области за 2016-2017гг. [3] для увеличения налогооблагаемой базы по имущественным налогам требуется проведение следующих мероприятий:

1. Провести максимальное вовлечение в хозяйственный оборот неиспользуемых земель.

2. Активизировать работу по инвентаризации земельных участков, проведению работ по их межеванию и постановке на кадастровый учет. Это позволит увеличить объем земель, облагаемых налогом.

3. Активизировать работу по проведению муниципального земельного контроля по выявлению нецелевого использования земельных участков.

4. Необходимо провести инвентаризацию объектов, на которые выдано разрешение на строительство от 3 до 5 лет назад. Объект может быть построен, эксплуатироваться, но официально не сдан в эксплуатацию, не зарегистрирован как объект собственности в службе Росреестра. Это тоже является примером ухода от налогообложения.

5. Стимулировать привлечение инвестиций в строительство, ведь чем больше объектов строится, тем более активно формируется налоговая база под имущественные налоги.

Таким образом, доля имущественных налогов в доходах местных и региональных бюджетах на данный момент продолжает расти, но все же остается незначительной. Для пополнения консолидированного бюджета необходимо увеличивать эту долю путем реализации и проведения перечисленных мероприятий, а также дополняя и развивая законодательную базу. Чем быстрее будут приняты соответствующие меры, тем быстрее возрастут и налоговые сборы.

Список используемых источников

1. Министерство финансов Иркутской области. – URL: <http://www.gfu.ru>
2. Налоговый кодекс Российской Федерации. Ч.2. – КонсультантПлюс. –
Режим доступа: <http://www.consultant.ru/popular/nalog2/>
3. Федеральная налоговая служба. – URL: <http://www.nalog.ru/rn77/>